



微信扫一扫
关注该公众号

**南朗街道革命老区村
(龙田、攸福隆、后门坑)**

**龙田
LONG TIAN**

- 龙田村位于南朗街道西南部。该村建村于清雍正年间（1723 - 1735），因谭姓人迁此定居而形成。原名菠萝村，因村民当时以种植菠萝为业而得名。1925年始，剑首村甘姓人的一部分迁居于此。后谭姓迁出。该村耕地少，1950年从邻村攸福隆拨田耕种，因地来自攸福隆，且取意好兆头，故改称龙田。

该村1997年属石门管理区，2018年属翠亨行政村。

村民主要姓氏为甘、刘、温姓，民国时期陆续迁至此地定居。村民均为汉族，客家民系，使用客家方言。2018年底，该村户籍人口18人。

位于该村龙田正街10号的民居，是中共中山特派室油印室旧址。该房屋建于民国初年，房主是甘石华。1946年下半年，原珠江纵队第一支队队员温清华从东江返回五桂山区，被中山特派室政治特派员黄旭安排回龙田村开展工作。温清华与该房主之子属同村好友，通过工作，发展甘石华为堡垒户。黄旭等驻扎在石门村时常到此宅。为掩护武工队，房主在该屋的厢房后座加砌了夹墙。为坚持在五桂山区斗争及时开展群众宣传教育工作，宣传党的政策和传播解放军胜利消息等，中山特派室编了一份《众报》发至全县各地。《众报》当时在甘石华家的阁楼编印。该处于2008年6月被中共中山市委核定公布为中山市革命遗址、中山市党史教育基地，2012年1月被中山市人民政府公布为不可移动文物。

1957年6月，该村被定为抗战时期“广东省革命老区村庄”。



▲ 南朗街道翠亨行政村龙田村。黄春华摄（2018年8月）

**攸福隆
YOU FU LONG**

- 攸福隆村位于南朗街道西部。曾用名牛角垄。世居村民主要姓氏为甘、林、周姓。2018年底，该村户籍人口163人。世居村民均为汉族，客家民系，使用客家方言。

1950年7月，石门“攸福隆消费合作社”成立，是中山县第一个消费合作社。

1957年6月，该村被定为抗战时期“广东省革命老区村庄”。

该村1997年属石门管理区，2018年属翠亨行政村。



▲ 南朗街道翠亨行政村攸福隆村及龙舟地村。黄春华摄（2018年8月）

**石门坑（后门坑）
SHI MEN KENG (HOU MEN KENG)**

- 南朗街道今无“石门坑”自然村名。

后门坑村东邻书房坳村，南接杨贺村，西靠五桂山脉，北靠太公山。清中期，甘姓村民从邻近的兰溪村迁居于此而形成村落。该村地处石门（今杨贺村）后山山坑侧，故初名石门坑。清康熙十九年（1680）沿用原村名，乾隆初年改为山门坑，道光初年简称山门，1958年改称为后门坑。后门坑村坐落于山间谷地，聚落呈块状分布，有小溪（村民称“龙井”）从村旁流过，乡道石门路从村旁经过。

该村1997年属石门管理区，2018年属翠亨行政村。

世居村民主要为甘氏。村民均为汉族，客家民系，使用客家方言。2018年底，该村户籍人口66人。

该村富有革命传统。中华人民共和国成立后，该村被评为抗战时期“广东省革命老区村庄”。

在1944年7月发生的“石门九堡惨案”中，该村有2人被日军杀害。

▲ 南朗街道翠亨行政村后门坑村。黄春华摄（2020年3月）

文章来源

中共中山市委党史研究室、中山市人民政府地方志办公室编：
《中山市革命老区村概览》

一审：邱霖巧、林婷婷

二审：李丽静

三审：黄春华

**中山党史
存史鉴今传薪火**

